

POLITICA NACIONAL

¿Lo ven ustedes, señores gubernamentales?

¿Lo ven ustedes? La cuestión es de una claridad meridiana. Las palabras pronunciadas por el señor Martínez Barrio en el mitin celebrado en Quintanar de la Orden—palabras serenas, mesuradas, empapadas de hondo y sincero republicanismo—, fijan de una manera categórica la actitud espiritual de los radicales. No se trata de una desmedida fiebre por el mando; no es tampoco el lógico deseo de conquistar una representación en el Gobierno lo que anima a los obstruccionistas. Tales móviles serían ruines, dada la altura de miras en que ha de inspirarse toda política republicana y la limpia ejecutoria de don Alejandro Lerroux y su minoría. Se trata, señores, de dar a España un Gobierno más imparcial, más justo, que no favorezca a determinada organización proletaria, persiguiendo, en cambio, a otra. Y para demostrar su desinterés, los radicales rehúsan de antemano toda carterá y prometen su ayuda, sinceramente y sin regateos, al Gabinete de concentración republicana que se forme. ¿Está claro esto?

Sin embargo, la prensa afecta al señor Azaña, continúa en su inútil empeño de falsar la realidad, ocultando lo evidente y acentuando lo gratuito. Antes, suponía al señor Lerroux y su partido dominados por un hambre irresistible de Poder. Confundía—o fingía tal—el gesto de franca oposición, la política obstruccionista, con un bostezo. Ahora habla de desprestigio al Parlamento, de daños a la República, de coincidencias peligrosas, de espectáculo lamentable, cuando el espectáculo

lamentable es ver sentados en el Banco Azul a unos señores que no cuentan con la asistencia pública; las coincidencias peligrosas, se establecen con los políticos "ancien régime" en el cariño irracional al "enchufe" que demuestra la mayoría, y el daño a la República y el desprestigio del Parlamento se está haciendo con una política descabellada, que nos está produciendo daños incalculables.

¿Qué dirán los socialistas, tan burocratas, tan "marxistas" (¡) del gesto radical?; las huestes del señor Cordero, ese insaciable líder, cuya desenfrenada actividad le capacita para ocupar todos los puestos—remunerados; naturalmente—que se la ofrezcan ¿qué piensan de una minoría que rehúsa de antemano puestos en el futuro Gabinete, y le ofrecen su apoyo, si es republicano neto? ¿Podrán dudar de su altruismo, de su amor a la República? ¿podrá culpársele de egoísta cuando tan desinteresada actitud adopta, ella, que producirá la caída del Gobierno? Sería ya el colmo.

Ante la elocuencia de los hechos, la elocuencia artificiosa de las plumas, por muy sagaces y astutas que sean, ha de ceder. Hay cosas abrumadoras. Incomprensibles, desde luego, para los espíritus mezquinos que se apresuran a cotizarlo todo, pero abrumadoras. Los radicales han dado un mentís a ciertas campañas venenosas, y una lección a quienes se apresuraron a exigir el Ministerio del Trabajo, para desde allí hacer política partidista, "enchufándose" a diestro y siniestro ¡por amor a la República!

COSAS DE LA TIERRA...

A un viejo le ha salido un amigo jovencito. Y le propone éste—¡así, inopinadamente!—chillar al unísono.

¡Bien! En no lejanos tiempos, ya se "apuntaban" juntos.

Es decir, señores: no se trata de nada nuevo. Ahora van a entonar a toda voz, la misma canción que antes cantaban "por bajines". No es muy remota la fecha en que Isidro Pérez fué Alcalde.

¡Mucho cuidado, voces de oro, en no desafinar! El público no perdona un fracaso, después de tanto ensayo de madrugada. ¡No se salgan por "petateos" al viento!

La cándida... ¡No tema al difícil.

¡Los hay "contingentes"!

Se lo repetimos. La gente no lee ni los números romanos. ¡Haga lo que quiera! ¡Allá usted y la casa "Pelikan"!

Se rumorea que la carretera de Alicante motivo del debate parlamentario, servirá para que circule el automóvil del señor Prieto, cuando va ya a una finca adquirida por el Ministro en aquellas inmediaciones.

¡Negamos el malicioso rumor! Si en esto anduviera el benemérito Cordero, sería cosa de pasarse un poco ¡Pero don "Inda"! ¡De ninguna manera! ¡Si fuera blasfemar!

Claro, que de ser cierto el rumor se impondría persuadir al Ministro de O. P. de que pasara temporadas en Cartagena.

¡Si sentía sed, de seguro nos trafa un Taibilla con agua y todo!

El Parlamento Catalán

Barcelona.—Se ha celebrado una sesión en el Parlamento catalán.

En los pasillos se comentó que, a pesar de las indicaciones hechas por el Presidente de la Generalidad al grupo que acudilla el señor Lluhi se negara asistir a la sesión de las Constituyentes.

El señor Abadal expresó su extrañeza ante la ausencia del señor Maciá en el Parlamento, contestándole Pi Suñer que constitucionalmente no debía asistir.

El señor Ventosa preguntó la forma de efectuarse las elecciones, puesto que la Generalidad tenía ya transferidas facultades para este asunto.

Le contestó Pi Suñer, manifestándole que está en estudio la comisión de referencia.

El socialista señor Ruiz Ponseti, pidió que el señor Maciá renunciase a los honores militares que se le concedieron, pues estos son honores de segunda categoría.

El señor Suñer dijo que la discusión le impedía exponer su criterio sobre este asunto y que esta cuestión se expondrá a los altos poderes que son quienes deben decidir.

El estado de Carner

Barcelona.—El doctor Sanchis, ha de clarado que el estado del Sr. Carner es satisfactorio y que permanecerá en la clínica una semana, como también para atender a su curación definitiva necesitará un tratamiento más largo.

El ministro de Hacienda, ha recibido un expresivo telegrama del Jefe del Partido Radical don Alejandro Lerroux.

POLITICA LOCAL

COMENTARIOS A UNA ASAMBLEA

El criterio preponderante en la Asamblea radical del domingo último en materia de alianzas electorales fué el de ir a la lucha prescindiendo de inteligencias sobre todo por lo que se refiere a una acción conjunta con los elementos representativos de fuerzas ministeriales.

No queremos silenciar que la tendencia cuenta con nuestro beneplácito, entre otras razones, por su especial significación, ya que al mismo tiempo que pone de manifiesto el franco optimismo con que los radicales miran al porvenir, la confianza en las propias fuerzas, el entusiasmo con que se aprestan a la contienda, determina, la urgente necesidad de marcar la línea divisoria, perfectamente definida, que separe al partido radical de las otras organizaciones implicadas en el Gobierno.

El gran número de correligionarios que sustentan este criterio, fundamentan sin duda su opinión, aparte otras razones de más alto nivel en una—noble es confesarlo—de conveniencia de la organización, y cuya importancia es bien sencillo de apreciar. A nadie se le oculta la ventajosa situación del partido radical como partido de oposición limpio de aquellas taras políticas de que suelen estar afectados los que se gastan en una acción gubernamental.

No es un secreto tampoco que la posición de equilibrio del partido atemperado a principios de orden incompatibles con desmanes e intransigencias de unos u otros extremismos, granjea a la organización radical la consideración y el apoyo de esa gran masa española enemiga del fanatismo que explota la ingenuidad de las gentes para lanzarlas por el camino de la reacción y de la intolerancia y de aquellos otros que pretenden trastocar por la violencia, en un ritmo descompasado, la natural evolución hacia nuevas normas que solo pueden implantarse con el tiempo.

Sin embargo, la organización local, no puede olvidar—y no olvida—en ningún momento que los mayores éxitos del Partido radical fueron debidos, precisamente, a la extraordinaria cohesión que imprimió a sus filas la observancia de la más estricta disciplina. Así, pues, no obstante las opiniones manifestadas, halagüeñas en extremo por el sincero entusiasmo que ellas evidencian, el partido de Cartagena no dejará de estar atento a las sugerencias del Comité nacional, aunque, desde luego, trate de conectar aquellas sugerencias con las posibilidades locales.

Próximo está a resolverse el problema político nacional a cuya resolución estará naturalmente supeditado lo que en orden a conjunciones o alianzas haya de determinarse en definitiva.

DEL MOMENTO POLITICO

Madrid.—En el Consejo de Ministros que se ha celebrado en el Palacio Presidencial, el señor Azaña informó a sus compañeros de la situación parlamentaria en relación con la obstrucción de los radicales.

Expuso que los planes que de momento se ha trazado el Gobierno son el llevar a la discusión de las Cortes los proyectos de Congregaciones religiosas y el de Tribunal de Garantías, cuyas deliberaciones estima consumirán el tiempo preciso para que llegue el momento de la celebración de las elecciones municipales, cuyo resultado es el que deberá decidir la política futura de la República.

El señor Carner ha insistido en su dimisión, por enfermedad, de la cartera de Hacienda, pero el señor Azaña se ha negado nuevamente a aceptarla. A este respecto, dice el señor Azaña, que él se encargará interinamente del despacho de los asuntos afectos a dicho Ministerio, y llevará la firma para los asuntos de trámite, el Subsecretario Sr. Vergara.

"El Liberal" de hoy sigue comentando el momento político. Dice que cree que con el armisticio que ha procurado el Gobierno, aprovechando la tregua que concedió el señor Lerroux para la aprobación del proyecto de Congregaciones Religiosas, cambia mucho la situación, pues el margen de tiempo que se tarde en discutirse las leyes orgánicas, tendrá la virtud de aprovecharse para reconciliar todo lo reconciliable al conjuro del fervor republicano que sienten lo mismo los radicales que el Gobierno.

Opina que cada día que pase se advertirá más cordialidad, cosa que parece imposible antes de que se comience la obstrucción, y en cambio de hoy en adelante probablemente pudiera ser empresa fácil.

"El Debate" en un extenso artículo combate el proyecto de Congregaciones Religiosas. Censura al Gobierno achacándole que en una tregua de horas conseguida, la quiere aprovechar para aprobar un proyecto que a juicio de dicho periódico

niega la condición jurídica de la Iglesia, mientras en un abandono censurable continúan sin resolver agudos e importantes problemas tales como el Minero asturiano, el de los campos extremeños, las revueltas anarquistas, el descontento de las clases productoras y otros muchos que afectan a la economía nacional.

En los Centros políticos se censura al Gobierno, por la actitud adoptada por él, respecto al nombramiento de Juez Especial para depurar lo ocurrido en los sucesos de Casas Viejas pues el Gobierno hasta que no se ha realizado la visita de los Parlamentarios a dichos lugares no ha estimado procedente el nombramiento del Juez Especial. Se considera que con este nombramiento pretende el Sr. Azaña justificar la acción gubernamental para la depuración de las denuncias que se hayan de formular por los parlamentarios. Esta habilidad del señor Azaña, deja al descubierto su inadecuada actuación como director de la política de la nación.

Don Melquiades Alvarez ha dicho a sus amigos que estima un error el plantear el debate político, anunciado por el diputado señor Castiello, pues lo aprovecharía el Gobierno para tomar oxígeno.

El debate político—dice el señor Alvarez—ya lo planteó el señor Lerroux con un hermoso discurso que aún no ha sido contestado. Además hay un hecho fatal: la retirada de proyecto de la carretera de Alicante y el debate que se planteará sobre los sucesos de Casas Viejas que acabará por debilitar al Gobierno.

La Minoría Agraria estima que después de formular la protesta contra el proyecto de Congregaciones religiosas, debía de no obstruccionarlo, pues si retrasan su aprobación se ayudaría con ello la maniobra de Gobierno que pretende estar discutiendo hasta que llegue la fecha de las elecciones que está empujando en que se hagan a toda costa estando ellos en el poder.

Grandes Bailes de Carnaval

ORGANIZADOS POR LA COMISION DE FIESTAS DEL CIRCULO RADICAL, TENDRAN LUGAR LOS PROXIMOS DIAS 26, 27 y 28 GRANDES BAILES DE CARNAVAL, Y LOS DIAS 5 y 6, LOS DE PINATA, EN LOS SALONES DE DICHO CIRCULO, A LAS DIEZ DE LA NOCHE. LAS SENORITAS SERAN OBSEQUIADAS CON ESPLENDIDOS REGALOS

Teatros

PRINCIPAL

Con el mismo éxito que la noche anterior actuó ayer por tarde y noche la compañía de revistas de Eulogio Velasco.

Se representó la revista de Paso y Borrás y música del maestro Luna "Morena y Sevillana".

La vedette Aurora Saiz, volvió a entusiasmarnos al numeroso público que acudió al Teatro, pudiéndose decir que se superó como igualmente las demás artistas que componen uno de los conjuntos más completos que han pasado por los escenarios cartageneros.

Todos los artistas entre las que se hallan las gentilísimas vedettes Aurora Saiz y Juilita Bilbao, escucharon grandes aplausos.

La obra fué divertidísima y presentada con gran lujo.

Esta tarde se reprisará "Morena y Sevillana" y esta noche se despedirán con el estreno de "El oro y el moro" y fin de fiesta por toda la compañía.

(o)

En cuarta plana:

"BLASCO IBANEZ

— Y —

LA REPUBLICA"

por nuestro Director,

J. Rodríguez Cánovas

Juventud Radical

Se cita a los afiliados a esta Juventud, a la Asamblea que se celebrará mañana a las 9 y media de la noche en nuestro local social.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia.

El Comité

Mantones de Manila auténticos, el mejor surtido, precios moderados.—Casa Molina, Mayor 49 y 51

Consejo de Ministros

Madrid.—A las 11 de la mañana se han reunido los Ministros en el Palacio Nacional, terminando la reunión a las dos y cuarta de la tarde.

A la salida el señor Azaña dijo a los periodistas que se había nombrado Presidente del Consejo de Estado el señor Martínez de Aragón.

También se acordó que mientras dure la enfermedad del señor Carner, se encargue de la cartera de Hacienda el señor Azaña.

Del Ministerio de Justicia se aprobó un decreto relativo a la ley de enjuiciamiento criminal.

Hablaron de política en Marruecos y de la semana parlamentaria acordándose discutir el proyecto de congregaciones religiosas.